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Починаючи з 2014 року українська археологічна наука зіткнулась з

серйозними проблемами щодо проведення спеціалістами досліджень і розкопок
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на місцях історичних пам`яток через значний перелік перешкод. Очевидно, що 

повномасштабне вторгнення з лютого 2022 року поглибило ці проблеми, що 

фактично призвело до справжньої катастрофи. 

Головною причиною, що заважає науковцям і археологам проводити 

дослідження і займатись вивченням історичних пам`яток України, є анексія і 

окупація українських територій. Так, згідно з визначення О. Рішняка, 

археологічні об`єкти і культурні пам`ятки можна розділити на чотири категорії:  

− ті, що знаходяться на території тимчасово анексованого Криму;  

− ті, що знаходяться в тимчасово непідконтрольних районах Луганської й 

Донецької областей;  

− ті, що знаходяться безпосередньо у зонах бойових дій;  

− ті, що знаходяться на не охоплених бойовими діями територіях [6, с. 161].  

Ще у травні 2019 року Інститутом археології НАН України і ВГО “Спілка 

археологів України” одноголосно була прийнята Резолюція відкритого семінару 

"Археологія на окупованих територіях та у зонах збройних конфліктів". 

Головною метою Резолюції було сприяння захисту культурної спадщини України, 

що перебуває в зоні збройного конфлікту та на окупованих територіях на 

міжнародному та державному рівні, покладання обов`язків на місцеву владу 

щодо пам`яткоохоронної діяльності та фіксації будь-якого правопорушення, 

здійсненого окупаційними силами, з метою подальшого притягнення їх до 

відповідальності [5]. Отже, Україна веде моніторинг становища історичних та 

археологічних пам`яток, і постійно надає інформацію до міжнародних 

організацій, у тому числі і ЮНЕСКО, стосовно будь-якого порушення норм права 

зі сторони агресора. Наприклад, відносно ситуації щодо стану археологічних 

пам`яток в тимчасово окупованому Криму у доповіді ЮНЕСКО «Про 

спостереження за ситуацією в Автономній Республіці Крим для 212-й сесії 

Виконавчої ради організації» від 10 вересня 2021 р. були зазначені такі проблеми, 

як: незаконне вивезення до Росії археологічних артефактів, або продаж їх через 

чорний ринок, неправильне використання Історико-археологічних заповідних 

зон у цілях прибутку шляхом організації незаконних розважальних заходів, 
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руйнація пам`яток через незаконні будівні та неправильні реставраційні роботи, 

тощо [1, с. 6-7].  

Внаслідок розграбовування та руйнації археологічних пам`яток 1 липня 

2022 року уряд схвалив пропозиції щодо застосування персональних спеціальних 

економічних санкцій до осіб, причетних до незаконних археологічних розкопок, 

досліджень об’єктів культурної спадщини, самовільного розкопування 

військових поховань на тимчасово окупованій території Автономної Республіки 

Крим та м. Севастополя [7].  

Окрім того, археологічні пам`ятки України руйнуються в результаті 

бойових дій та цілеспрямованого знищення. На територіях, де ведуться воєнні 

дії, під загрозою знищення опинилися курганні комплекси, через особливості 

ландшафту та їх височенним розташування над рівнинними територіями. Давні 

поховання використовуються ворогом для облаштування вогневих позицій [6, с. 

167]. Міністерство культури та інформаційної політики України веде постійний 

рахунок зруйнованим об’єкт культурної інфраструктури, Так, станом на 25 

лютого 2023 року збитків зазнали 1322 об’єкти культурної інфраструктури, без 

урахування пам’яток культурної спадщини. Із них майже третина – зруйновані 

(505 – об’єктів) [8]. Серед них є історичні споруди, що датуються з ХІ ст., 

наприклад, Іллінську церкву у Чернігові ХІ – ХІІ століття пошкоджено 

вибуховою хвилею, що унеможливлює подальші історичні та археологічні 

дослідження цього об`єкту. У зоні активних бойових дій опинився й Історико-

археологічний заповідник Національної академії наук України «Ольвія», що 

знаходиться в Миколаївський області. Через обстріли та замінування протягом 

2022-2023 рр. тут не проводилось жодних археологічних досліджень [2].  

Проте, нажаль, навіть повне звільнення українських територій і 

припинення бойових дій не вирішить всіх проблем, що виникли у археологічній 

науці внаслідок російської агресії. Так, значною загрозою для археологічних 

експедицій і польових досліджень є замінування українських територій. На 

офіційному сайті Державної служби України з надзвичайних ситуацій зазначено, 

що станом на лютий 2023 року, близько 170 тисяч км. кв. України заміновано, що 
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становить 30% від всієї території [3]. Очевидно, що до повного розмінування 

територій проведення будь-яких розкопок та досліджень може призвести до 

трагічних наслідків. Експерти зазначають, що знадобиться 10–15 років для 

розмінування всієї території України, причому з продовженням війни цей термін 

буде все збільшуватися [4, с. 92].  

Отже, українська археологічна спадщина протягом російсько-української 

війни 2014-2023 років зазнала значних втрат і пошкоджень, що не може бути 

вирішено найближчим часом. Археологічна наука потребує дієвої системи 

охорони своєї спадщини, удосконалення та впровадження сучасних механізмів 

міжнародного права, постійний моніторинг стану збереженості археологічних 

надбань та їх місця перебування як з боку держави, так і міжнародними 

організаціями, адже українська археологія є невід’ємною частиною світового 

культурного надбання.  
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